

\*  
Megjelen minden kedden.

Előfizetési ár:

Egész évre 4 frt 50 kr.

Fél évre 2 frt 30 kr.

Negyed évre 1 frt 20 kr.

Egyes szám 10 kr.

\*

# HONTI LAPOK

Felelős szerkesztő: HALÁSZ FERENC.

\*  
Szerkesztőség és  
kiadóhivatal  
I P O L Y S Á G.

Hivatalos és magánhirdetések mérsékelt árszabás szerint.

\*

— Ipolyság, 1897. június 15. —

## „Erőszakos“ főispán.

— június 15.

Eljőve pedig piros pünkösdi vasárnapja, azon nap, a melyen a Szentlélek tüzes nyelvek alakjában szállott le az apostolokra és Krisztus tanítványaira és Kaas Ivor báró a „Hazánk“-ban, mint pártja „Szentleke“ egy vérrel írott vezércikk alakjában igen megfogyatkozott olvasóit és híveit a Szentlélek adományában részesíti, azután pedig a mai Magyarország lefestésébe fog bele és írja a következő rettenetes, vérlázító és égbekiáltó dolgokat:

— Bánffy nevezi ki a főispánokat, Szalavszkyt, Vadnayt, Horváth Bélát Hontba, Dániel Lászlót Nógrádba, a maga képére teremti tehát a főispánokat, kik elüzik a nekik nem tetsző tisztviselőket s megteszik a kormány korteseit alispánoknak, szolgabíróknak, jegyzőknak, mind az új rendszer szolgálatában.

„Brutálisan erőszakos“-nak mondja tovább a kormányelnököt, ki „jelenleg az a nagy ember, a ki egyéniségének

bélyegét rányomja Magyarországra.“

Mielőtt a mi speciális hontmegyei viszonyainkra térnénk át, helyre kell igazítanunk a „nagy tévedő“ címet méltán kiérdemelt báró ur néhány alapos bottlását.

Mindenek előtt Szalavszkyt és Vadnayt nem Bánffy báró nevezte ki főispánokul. Wekerle kormánya alatt lett Vadnay és Szalavszky is főispán, a ki tudvalevőleg azelőtt Szapárynak — a kivel az egyházpolitikai áradatot egy hajóban evezte Kaas ur — az államtitkárja volt.

De igen roszkor írta a báró azon „arany igazságot“ is, hogy Bánffy főispánjai a kormány korteseit teszik meg alispánoknak stb. Már legalább várt volna néhány hónapot, mikor feledésbe kezd menni a Maros-Torda vármegye közgyűlésén történt alispánválasztás, a mely választásból kifolyólag Décsy Zoltán, a mult országgyűlésen a nemzeti párt tagja — elveinek fentartásával — foglalta el az alispáni széket.

De nézzük a mi megyénket és annak főispánját. Hogy Horváth Béla Hontvármegye főispáni méltóságában szálka Kaas ur szemé-

ben, azon egy cseppet sem esodálkozunk. Tudjuk, mért. Azon esodálkozni, ha nem így lenne. Mert őt írásaiban — mint fentebb is kimutattuk — nem az igazság szokta vezérelni. Ő a családi politika által szívesen hagyja magát vezetetni. Tehát ünnepi számban ünnepélyesen, fennen azt állítja, illetve következteti a cikkíró, hogy Horváth Béla is „brutálisan erőszakos“ — miként Bánffy, ki a maga képére teremti a főispánokat, kik azután a nekik nem tetsző tisztviselőket rövidesen elcsapják s a kormány korteseit teszik a hivatalokba.

Lehet, hogy a mindent tudó, és mindent jól, alaposan ismerő Kaasnak van igaza, de mi még arról nem hallottunk semmit, hogy Horváth Béla — a sokak előtt bizonyára édes bosszútól eltelve — az ellene tüntetett tisztviselőket elüzte volna s azok helyébe — összefogdosva a legjobb korteseiket, ezeket ültette volna be a hivatalokba?! A mi tisztviselői karunkra mindent lehet mondani, csak azt nem, hogy jó kortesek. Megmutatták az utolsó választáson. A főispánunk s a tisztviselői kar egy része a párt

báját egy-egy uj, gyorsan hervadó babórral felékesíteni.

Ma meg éppen nagy ünnepség előestéjén állunk, a milyenre Mucsán azok a bizonyos legöregebb emberek sem emlékeznek. Mi sem természetesebb, hisz ma van a jutalomjátékok jutalomjátéka, az isteni Serényi Elviráé, a közönség becézett kedvenceé.

„Szép Heléna“ megy, a címszerepben a jutalmazandóval, a színlap szerint „teljesen új díszletek és jelmezekkel, fényes kiállítással.“ Ma Mucsán egész intelligenciája, a ki csak él és mozog, a színházban lesz. A terjedelmes plébános, a ki a néppártnál csak Offenbach „történelmi“ operettjeit imádja jobban, már fél hétkor életveszélyesen tolong az egyetlen kijárat előtt. Oldalán egy ágyuszerű gukker. — Káplánját nem hozta magával, annak még ártana ilyen kánikulai operett. Szállingóznak a többiek is. Minden jel oda mutat, hogy nagy napra virradtunk, jobban mondva, esteledtünk.

Bár a nézőtér is igen érdekes képet mutat, az igazi élet mégis a kulisszák mögött van. Még csak alig hat óra, de már Tália papjai és papnői a színháznál vannak, többen közülök ki felöltözve, — ki levetkeződve.

## Mért?..

Mért nem születtem én dalos

Kis madárnak,  
Zöld erdőben édes szavú  
Csalogánynak?

Felkeresném akkor azt az  
Árnyas berket,  
S ott rejtőzném . . . kerülve az  
Embereket.

Ott rejtőzném . . . Hisz ott olyan  
Szép az élet,

Oda a nagy világ zaja  
El nem téved.

Fa, lomb, virág, minden olyan  
Csendes, néma,  
Csak a szellő sír a lomb közt  
Néha, néha.

Lelkemet egy titkos vágy úgy  
Húzza, vonja,

Hol szabadon epedhetnék:  
A pagonyba.

Ott senkise hallaná meg,  
Mikor ajkam

A te neved elsóhajtja  
Akaratlan.

Eldalolnám szívem titkát

A magánynak:

Hogy szeretlek, hogy epedek  
Te utánad.

S míg lelkemet ringatná egy

Büvös álom,

Képes volnék tán jeledni

Arvaságom.

S hogy ha néha oda szállnék

Ablakodra,

S te merengve hallgatnál ott

Bus dalomra:

Értenéd, — mit most nem értesz, —

Hogy a bánat

Meghasasztja árva szívem

Te utánad!

Holló Jenő.



## Nemzeti színészet Mucsán.

Végső felé jár már a színi szezon, most következnek a jutalomjátékok, egyetlen és utolsó reménye primadonnának, naivának buffónak, szerelmesnek, baritonistának, mely hivatva van a deficitet rövid időre „felfüggeszteni,“ a művész nő bájos fészket, a művész egyszerű kis hónapos szo-

győzelméért minden megengedhető eszközt elkövettek, de az erőszak egy fegyveréhez sem nyultak.

A „brutális erőszak“ alkalmazásától pedig épen távol tartották magokat. No hiszen lett volna megint jaj, panasz, lárma, tűz-víz kiáltozás fogcsikorgatás. Mert a honti ellenzékét nem úgy ismerjük, hogy a diadalmi mámor dacára eltűrték volna némán az erőszak hivatalos hatalommal való visszaélés bármely nemének alkalmazását. Horváth Béla előtt a tisztviselői érdemek jönnek latolásra a kinevezések vagy választásoknál. Mondjuk, hogy előtte is döntő lenne a kortes érdem. Ez nálunk már azért is teljesen ki van zárva, mert a mi megyénkben nem is ismerünk olyat, a kit most kortes érdemekért megjutalmazni lehetne. Hontmegyében inkább vannak boszorkányok, mint kortesek a kormánypárton, a szó igaz és régi értelmében; pedig Kálmán király is megmondta már, hogy azok — nem léteznek.

„A kormányzat szelleme“ a címe Kaás Ivor jeles és minden betűjében igaz vezércikkének. A kormányzat szellemét, — a milyen az most, — hogy miként illusztrálta, leírtuk és egyidejűleg megcáfoltuk, és elmondhatjuk, hogy sose volt könnyebb dolgunk, mint e cáfolat írásával, mert hiába, az igazságot védeni igen könnyű. Végezetül azt kívánjuk, hogy majd abban az időben is, ha ugyan eljön valaha, midőn Kaas Ivor lesz a kormány félhivatalosának a vezércikkirója, az egész Magyarországon olyan legyen a korm-

Menelausz egy oldal kulisszához támaszkodva mult heti jutalomjátékának utolsó édes emlékein, egy sonka csonton rágódik. Nem is adja ő ezt, vagy egy rud szalámit, egy hatalmas görög dinnyét, egy kis hordó sört, semmiféle babérért, — a babérlevelet ő csak a krumpli „esuszpájon“ szereti.

Egy sarokban roppant fontoskodó képpel, akár csak a haza szent ügyéről volna szó, fujja legújabb sütetű politikai vonatkozású kuplét bizalmasan Agamemnon, mely e képen szól:

Ha egy miniszter nem tetszik,  
Azt hamarosan kikezdi.  
Lejártják szépen hamar,  
S mennie kell, bár nem akar.  
▲líg melegedett meg székibe,  
Menesztik onnan izibe.  
Mondjon le, mondjon le,  
Rég mondjuk, hogy mondjon le.

Direktorom a multkor azt mondja,  
Egy zsufolt hús már jó volna,  
Elkelne szépen minden jegy,  
S így tartna míg ő el nem megy.  
Én erre mindjárt azt mondtam,  
Amint a t. házban hallottam:  
Mondjon le, mondjon le,  
Ugyan kérem mondjon le.

Általános tetszés, a kuplé sorsa eldőlt, fuvatni fog.

mányzat szelleme, mint a milyen Hontvármegyében Horváth Béla főispánja alatt, — a kire rányomja Bánffy miniszterelnök az ő „brutális erőszakos“ egyéniségének bélyegét: — alkotmányos, békés, igazságos, a közérdeket szem előtt tartó, a nép javát előmozdító.

## Horváth Danó jubileuma.

Horváth Danó szerkesztő kollegánk, a „Nógrádi Lapok“ érdemes főszerkesztője e hó 10-én ülte meg huszonöt éves jubileumát, mely szép eseményt barátai, tisztelői és ismerősei egy kis ünneppé avattak fel. Az ünnepi lakomán jelen voltak:

Nógrádmegye alispánja, Kray törvényszéki elnök, Pajor István és Vannay Ignác kir. tanácsosok, Jablánczi Miklós pénzügyigazgató, stb. és még vagy hatvan fő Nógrádmegye társadalmának elejéből.

A ritka szép évforduló alkalmából mi is örömmel üdvözljük érdemes kollégánkat, ki a hírlapírói szép, de tövises hivatalát ünnepi szónoklatában így jellemezte szépen:

Huszonöt év tisztelt uraim nagy idő az ember életében, különösen ha az oly pályának van szentelve, mely töviseket igen, de rózsákat nem terem.

De ezen küzdelmet és szenvedést könnyűvé és elviselhetővé, sőt édessé teszik a köteleességek hű és lelkiismeretes teljesítésén kívül azon célok, sőt ideálok, melyek bizonyos pályához kötvék. A legtöbb kenyérkereső pálya örökös egyhangú munkájával nem lelkesíti az embereket, de van egy pálya,

Egymásután lépdolnek ki az öltöző ajtaján a kar bájós és kevésbé bájós hölgyei, s köröttük azonnal nagy udvara támad az imádóknak. Tóni epedve várja Irénkjét, akivel egy omlatag várhoz húzódva építi még omlatagabb légvárát. — Nem hallom, hogy mit beszélnek, de sejtem, hogy a sirig, sőt még azontul is tartó szerelemről, holdról, ibolya növéséről méhikék zümmögéséről.

A kardalnokok az udvaron füstölnek és szántói fröcsesöt isznak.

Hát a direktor? Direktor itt, direktor ott, direktor mindenütt. Egyik pillanatban a pénztárnál van, már a másikban keresztül szaladva az udvaron, fenn a szinpadon, de csak azért, hogy csakhamar ugyan ezt az utat tegye meg, de megfordított sorrendben. — Mint valami néppárti hadvezér osztogatja utolsó rendeleteit. Legfőbb gondját azonban a görögtűz képezi. Métermázsa számra fogyasztja. Nem is darab görögtűz nélkül. Pedig ez nem is olyan csekélység ám, mint a minőnek látszik. Népszínműben könnyű a dolog. Csak egy példát. Az elesapott rossz szívű béres felgyújtja a tanyát, — a görögtűzes direktor felgyújtja a vörös görögtűzet, — operettben pedig a mellett ostromoltatja a várat, minthogy görögtűzről van szó,

egy bohém pálya, melynek ha a gyümölcsöt megízleli az ember, az izét és az ahhoz való ragaszkodást nem egy könnyen feleji el. Ez a pálya a zsurnalisztikai pálya. Én is megízletem ezt a gyümölcsöt és immár 25 éve szájamban van annak legtöbbszörre keserű, de néha édes íze is. — Huszonöt éve élő krónikása voltam egy nagy vidék eseményeinek, melyeket sokszor a könyv, sokszor a mosoly megtört fényében szemléltem és jegyeztem fel.

És tessék elhinni, hogy az olyan pálya, mely a legszentebb ideálokért küzd, nem közönséges pálya.

Mert milyen ideálokért kell küzdeni és lelkesedni egy hivatását betölteni igyekező lapszerkesztőnek?

Rajongania kell elsősorban s honszeretettért, s arra buzdítani a honpolgárokat, különösen itt, szeretett hazánkban, ahol a szét húzó elemek meglehetősen számban leledzenek. A hazaszeretett nem lehet szétforgácsolni. annak egy helyen kell világítani, mert olyan az, mint a lámpafény, melyet ha a maga helyéről elmozdítunk, maga után sötétséget hagy.

Azért is minden magyar ujságírónak lelkesülni kell azért az ideálért, hogy: „Minden ember legyen ember és magyar, akit e föld hord s egével betakar.“

A másik ideál, a haza iránti köteleességek hű teljesítése és az arra való buzdítás. A mult századok mulasztásait lázas munkával kell helyreütnünk — hazafias irányban.

A harmadik eszmény, a melyet a nyilvánosság embereinek követniök köteleessége az, hogy az erkölcsi életnek hű örei és a bűnek ostromozói legyenek. Az emberek megjavulásáért maguk az emberek mindent kigondoltak, — de talán egy sincs olyan hatékony ezek közt a kigondolt intézmények között, mint a szabad sajtó.

Hát ezek az igazi zsurnalisztika eszményei.

Larisszát. — Ez mind semmi, tessék ezt megeselekedni, illetve meggyújtani egy szalonvígjátékban. Direktorkat itt sem hagyja el leleményessége és szeretett görögtűze. Ilyenkor a reggelt halvány vörös görögtűz, a holdvilágos estét sárga jelzi.

Magam is ösmerek egy ilyen görögtűzes direktort, aki midőn Budáról Temesvárra teszi át hadi szállását görögtűzének szaga távozása után még 2 hónappal is az orrukba van a jó budaiaknak.

Ma végre direktorkat is boldog és nyájas. De hogy is ne, mikor azt is kirhatta a fekete táblára: „A mai előadásra az összes jegyek eladottak.“

Csak egy boldogabb ember van nála, Tökfilkó ur, ki imádotjtával a naiv Sárikával karonfogva sétál fel s alá a szinpadon. Ép az előbb nyujtotta át neki hódolatának hervatag, de őszinte bizonyítékát, egy mellesokor alakjában, amit a hamis zuzáju, de még hamisabb hangu esillagocska Tökfilkónak sajátkezűleg enged mellére tűzni, mit Tökfilkó ur reszkető kézzel, sóvár pillantásokkal végez.

Az operett kómikának nem udvarol senki, strimflit köt és eseresznyét eszik. Távollabb tőle Kalchasz dühöng, ki csak az imént vesztett 1 frt 20 krt kalábriáson.

Ma az operett napja van, a drámai személyzet csak vendég, s hogy néhányan

## A hétről.

— június 15.

— **A főispán fogadónapja.** Horváth Béla főispán holnap szerdán rendes fogadónapját megtartja.

— **A társaságból.** Ráth Béla dr. törvényszéki bíró három heti szabadságra Balassa-Gyarmatra utazott. — Rajner Géza dr. kir. törvényszéki orvos és neje Bártfára mentek üdülésre.

— **Antal nap.** Hederváry Antal ügyvédi karunk érdemes nesztora és Schiller Antal kir. közjegyző vasárnap ülték meg nevük évfordulóját, melyen őket számosan meggratulálták. — *A legény asztal* is rögtönzött kis családi ünnepet négy Antalja Kasztanek Antal, Sárpy Antal, Nagy Antal és Keleti Antal tiszteletére.

— **Temetés.** Wertheimer Jakab föld-birtokos nejét született Grünwald Karolint szerdán temették el kiterjedt rokonság, és nagyszámu közönség részvétnyilvánítása mellett. Jó hatást tett, hogy Groszmann Gyula rabbi magyar nyelven mondott gyászbeszédet.

— **Vizsgálat.** Sántha Béla h. főjegyző Nagymaroson befejezte a vizsgálatot, és már visszatért a székvárosba. Közben megvizsgálta a mária-nosztrai és vámos-mikolai körjegyzőséget is.

— **Letartóztatott bankigazgató.** Nagy szenzációt okozott Selmecbányán Hell Jakab a selmeci kereskedelmi és hitelbank intézet tekintélyes igazgatójának letartóztatása. Fia, Heli József, kinek Verebélyen volt bankháza, bünsös börtönspekulációk útján sokakat megkárosított és Amerikába szökött. Büntényítő eljárást indítottak ellene és atyja Hell Jakab bűnrészesség, és bűnpalástolás gyanúja miatt lett előzetesen letartóztatva.

mégis itt vannak, az azért történik, hogy megnézzék a próba táblát, — holnap az „Ember tragédiája“ megy, — vagy egy kis előleget szorítsanak ki a minden oldalról szorongatott szegény direktorból. — Általános nyüzsgés, mozgás, a festett világ a valóval vegyest. Minden rendben van, a kellékes is előhozta már színpadi menyköveit a szortárból, kezdődhetnek a darab, csak még a primadonna késik.

Á, — de ime nyílik a női öltöző ajtaja s kilép a legszebb „Szép Holéna“ festői, előírásosnál is előírásosabb lengő és hiányos kosztümben, bájának teljes pompájában. Mily szép, pedig alig van rajta valami, — vagy talán ép azért?! — A következő pillanatban aki járni tud, mind körülte van. Neki pedig mindenkihez van egy-egy nyájas szava, s lekötelezően mosolyog a sült, félig sült, és egész — sületlen vicceken, szójátékokon.

— Tessók készülni, kezdjük — hallatszík a rendező szava s tizfelé is esilingelnek a villanyos csengők. — Elválnak a párok, — kezdődik az előadás, mindenki siet a nézőtérre.

Én is átadom tisztomat a színi referensnek, csinálja jobban a „Színház“ rovatban, utánam nem lesz nehéz a feladata.

Sz . . . y.

— **Érdekes színi esemény** lesz az utolsó színelőadás. Jövő kedden adják Szilágy Pál t. főszolgabíró népszínművét a *Kézfogót*, mely tavaly nyáron a fővárosi színpadon tetszéssel ment. — Hisszük, hogy már a helyi szerző érdekességénél fogva is közönségünk zsufolt házban fog elbucszni szintársulatunktól.

— **Tüzoltó juliális** lesz július 3-án a majális helyen, mely az eddigi tűzoltó mulatságainknál sokkal nagyobb szabásu s így sikerültebb lesz.

— **Közegészségügyi vizsgálat.** Nedeczky Árpád a báti járás főszolgabírája e hó 4-én Hegybányán Rosenfeld Zsigmond dr. tb. megyei főorvossal közegészségügyi vizsgálatot tartott. Elkoboztak sok romlott élelmi cikket, piszkos ürmértéket, különösen sok gyanus bort és pálinkát peccsételtettek le megvizsgálatás végett. Bizony ilyen gyakoribb közegészségügyi vizsgálat a fogyasztó közönség érdekében nálunk is elkelne.

— **Utolsó színházi hét.** Havy Lajosék az utolsó hétre tartogatták legjobb darataikat. — Ma kedden este Püspöky bácsi a jó kómikus és Püspöki Rózsika a tehetséges naiva jutalmául adják Muray Károly kitünő vigjátékát a *Huszár szerelme*. Holnap szerdán a főispán tiszteletére díszelőadásban színre kerül *Az államtitkár ur*. A kik nem látták ezt a pompás bohózatot, nézzék meg, igazán klasszikus darab. Csütörtökön Várady József a széphangu baritonista jutalomjátékául adják Csikós pompás népszínművet. Szombaton Szepesy Szidivel a címszerepben egy jóízű operett, *Üdvöske* kerül színre. Vasárnap és hétfőn adják a legújabb népszínmű ujdonságot Géczy István *A gyimesi vadvirág* című hatásos népszínművét mely irodalmi feltűnést keltett és 1000 frt pályadíjat nyert. Ezt is különösen ajánljuk a műkedvelő közönség figyelmébe.

— **Baleset gondatlanságból.** Alsó-Zsember községben egy ház lebontása alkalmával Hezda Péter oda való bérrest a padlás deszkázata illetve egy leszakadt gerenda agyonnyomta. — *Lypták* Vándor vizsgáló bíró, *Schulez* Ágost dr. kir. alügyész és az orvosok a helyszínen a boncolást keresztül vivén, kiderült, hogy vétkes gondatlanság az oka amennyiben Varga Pál vállalkozó a kellő intézkedéseket meg nem tette.

## S z i n h á z.

Szerdán Moser *Könyvtáros* című bohózata került színre, melyet vidéken Ripacsizüen „Szellemidézők“ vagy melyik az egyik és melyik a másik? cím alatt adnak. A címszerepet Bárdy Lajos adta ügyesen, kinek maszkja is nagyon jó volt. *Heltay* Lothairt kellőképen domborította ki. Marsland földbirtokost *Jámbory* előkelően adta. *Dumay* mint Gibson szabó ügyes volt mint mindig Sarah a regényes hajlamu vén kisasszony szerepét jó közben láttuk *Molnár* Gizellánál Török-vő alakítást mutatott *Latabár* mint Harry.

*Püspöky* kipróbált *Macdonald* volt, rokonszenvesek voltak *Gyurman* Alisz mint Éva, *Halmay* Mariska mint Edit.

Csütörtökön a *Két árva* került színre. Hatásos színmű, de mint kiállításos darab csak nagy színpadon adható, kolló kiállítás hián legdrámaibb részei majdnem komikusak. Kiemeljük *Heltainét*, *Heltait*, *Váradvt*, *Erdei* Bertát, és *Gyurman* Alisz, kik legjobb erejüket vitték bele szerepükbe.

Szombaton *Szepesi* Szidi jutalomjátékán a *Három Kázmér*-ban ritka szép és elegáns közönség csinált zsufolt házat. Érthető volt az érdeklődés az előnyösen ismert prima énekesnő iránt, de a kik egyéb jó szerepeiben nem látták, [nem tudtak fogalmat alkotni kétségtelen istenadományairól. Sem szép hangja, sem temperamentuma nem érvényesülhetett kellőképp *Ellen Black* szerepében. A darabnak hatásos énekszámái nincsenek. Szivesebben láttuk volna bármelyik operettben, vagy egy jó népszínműben. A közönség azonban rokonszenvesen tüntetett mellette, és igen sokszor megtapsolta. A nézőtérrel négy esekrot nyújtottak fel. Az anszamléról azonban kevés jót írhatunk, mert a szerepek nagy része nem arra való egyéniségre lett kiosztva, a szerepek nem voltak betanulva, úgy hogy az előadás nem volt olyan, a milyet a társulat képes szolgáltatni.

*Várady*, *Latabár*, és *Dumai* a három fiesur szerepében izléstelenül tuloztak. *Sági* szintelen Kalotai volt, *Heltai* kezében *John Shock* hatástalanul elmosódott, *Jámborinak* rossz maszkja volt, *Püspöki* Rózsika nem bírta el *Margit* szerepét, csak *Molnár* Gizella mint *Fehérné*, *Püspöki* mint ezredes pompás maszkjával adtak tűrhető alakítást, de jó volt *Bárdy* mint *Gelb* Salamon, *Erdei* Berta pedig nagyon jóízűen játszotta meg a kutyavédő egylet titkárját, a szeretni vágyó *Aszalai* *Elvira* vén kisasszonyt.

A darab különben szintén csak nagy színpadra való.

Vasárnap két műkedvelővel, *Tóth* Jánossal és *Fayl* Zoltánnal ment a *Piros bugyelláris*. *Tóth* János csak a színész környezet miatt látszott kevésbbé jó *Csillag* Pálnak, mint a parasztelőadás alkalmával. *Fayl* Zoltán maszkját nem találtuk jónak. Deres fejjel, vastag szénfeketőre mázolt bajuszszal, és erősen markirozott vonásokkal képzeljük *Peták* káplárt. A két műkedvelőt különben sürün megtapsolták, s velük *Szepesi* Szidit, ki tüzről pattant *Zsófi* volt. *Várady* mint *Kószá* *Gyurka* szépen énekelt, jó volt *Dumai* mint *Hájas*. Kacagtatásig jóízű alakítás volt *W. Csanádi* *Lenke* az egyik szolgáló szerepében, sikerült maszkja volt *Báthori* *Róznak* is.

Tegnap este *Szigligeti* *Szökött* katonája került színre.

—lász.

## ZSARDINETT.

A nő a teremtésnek a legmeghatározhatlanabb teremtménye.

\*

A nő felséges hangszer, melynek a szerelem a vonója, s a férfi a virtuóza.

\*

A nő a teremtés szebbik fele.

\*

A nő közvetítő az ember és az angyalok között

\*

**A munkások s a munkaadók vármegyénkben.**

A mezei munka megindultával s az aratások közeledtével időszerűnek tartjuk azon kimutatásból — a melyet a földmivvelésügyi minisztérium ez év elején a mezei munkát keresők és mezei munkásokat keresőkről az egész ország területén egybeállítottatott — a megyékre vonatkozó részt közölni.

Hontmegyében *egész éven át mezei és gyári munkára* vállalkoztak Kis-Gyarmatról 20, Páldáról 15, Zalabáról 20, Bernecérről 60, Apátiból 15, Erdőmegről 60, Lukanényről 40. Szelestyén és Ujfaluból 28-an, a legtöbb községből kikötött 50 kr. napszám mellett.

*Aratásra:* Alsó-Alsókból 6, Felső-Legéndből 96, Kecse- és Nemes-Varbókból 62-en, Szénavárról 460-an részért.

*Kapálás, aratás és cséplésre:* Alsó- és Felső-Ipolynyékről 130, Inámból 15, Magas-Majtényből 90, Bozókról 34-en a szokásos részért.

*Mezei munkára:* Alsó-Legénd, Csákc és Felső-Alsókról 28, részért, Házasnényéről és Bátorfaluról 49-en 50 kr. napszám mellett; *répa és szőlőmunka, favágásra* Szokolyáról 28-an, élelem nélkül 1 frt, élelemmel 60 kr. napibér mellett; tavasz és tére *mezei és gyári munkára* Kemencéről 25-en napibér mellett, Vármegyénkben a munkát kereső egyének száma tehát összesen 1287.

Mezei munkást pedig keresnek nálunk:

*Aratás és répakapálásra* Barátiból 40-et, a demédi földbirtokosok 300-at, a magyaradi földbirtokosok 130 at, a kis- és nagykereskényiek 200-at, Szántón Konkoly Thege Sándor 80-at, a varsányi és kiskéri földbirtokosok 120-at, Százdón Steinlein Ottó gróf 120-at.

*Tavaszi mezei munkára* Lukanényén br. Majthényi László és Majthényi Otmár 180-at, Szelestyénben Fáy Arpád 60-at, Ujfalun Braunmüller Sándor 55-öt, a viski földbirtokosok 330-at, Ipolyságon Nagy Sándor 50-et, a batorfalusi és erdőmogi földbirtokosok 305-öt, Bozókön az esztergomi papnövelde 130-at.

*Répakapálásra és szedésre:* Kovács S. Kálmán Ipolypasztón 600-at, Ivánka László Szalatnyán 35-öt, Sántha Béla Dalmadon (október hóban) 40-et, Drégelypalánkon az esztergomi érsekség (juliuss óra) 400-at.

*Egész éven át gazdasági munkára:* Ipolypasztón Pongrácz Vilmos gr. 790-et.

*Erdei munkára:* Kisgyarmaton Pálfy Miklós hg 20-at.

*Vasuti munkára:* Szobon Luczenbacher Pál utóda 30-at.

A munkást keresők összesen 5685 munkást keresnek.

Egybe hasonlítva e számot a munkát keresők számával, látjuk, hogy megyénkben 4398 munkás hiány mutatkozik, s ebből azt láthatjuk, hogy megyénkben a munkás meg tudja szerezni nagyon is a kenyérét, s nálunk munkahiány folytán szociális bajok sosem állhatnak be, de viszont látjuk, hogy gazdáinknak ugyancsak utána kell nézni, hogy megfelelő munkás kezekeztől gondoskodjanak, mert ily kis vármegyének mint a miénk, 4398 munkás hiány igen sok s ha az pótolva is lesz más megyebeli munkások ide telepítésével, de a munkás hiány nálunk már oly nagy, hogy ez okvetlen előidézi a gazda némi megkárosodását, mert hisz ha öröme is tellik szép ültetvényeiben, de mi haszna, ha nincs munkás keze, a mely az ültetvények virágzását megmunkálás által elősegítse és azok kellő betakarításáról gondoskodják.

447. 1897. szám.

**Árverési hirdetmény.**

Alulirt bírósági végrehajtó 1881. évi LX. t-cz 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ipolysági kir. jbiróság 1897. évi 3202. számú végzése következtében dr. Márkus Adolf ügyvéd által képviselt Szivesdi Mór javára Balás István ellen 214 frt 60 kr, s jár erejéig 1897. évi május hó 15-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 552 frtra becsült lovak, kocsik, szerszám, és butornemüekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az ipolysági kir. jbiróság 3497. 1897. számú

végzése folytán 214 frt 60 kr, tőkekövetelés ennek 1897. évi március hó 31-étől járó 6% kamatai és eddig összesen 49 frt 77 kr-ban biróilag megállapított költségek erejéig Varsányban leendő eszközzésére 1897. évi június hó 21. napjának délelőtt 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fog-nak adatni.

Ipolyság, 1897. évi június 2.

**Balg Mór**

kir. bir. végrehajtó.

Alapított 1858.

**Budapesti Szivattyu- és Gépgyár Részvény-Társaság**

(azelőtt WALSER FERENC)

**Budapest, VI., Külső váci-ut 45. szám.**

Sürgönytém: SZIVATTYUGYÁR, BUDAPEST.

G Y Á R T ;

mindenféle gőzgépet, Schmidt-féle forrgőzmotorokat (40% szén megtakarítás) petroleum és benzia-motorokat. Keretfűrészeket, körfűrészeket és esertöröket. Gőzkazánokat, előmelegítőket, tartányokat. Hidakat és egyéb vasszerkezeteket. Mindenféle szivattyukat, gőz, szij és kézi hajtásra, valamint villamos üzemre. Artézi kútfelépítményeket vasból. Tűzfecskendőket és vizszállítókat, tűzoltósági felszerelési tárgyakat. Köztisztasági szereket, öntöző-kocsikat, sárkaparó és seprőgépeket, hőcéket és uthengereket. Egészségügyi szereket, mint gőzfertőtlenítő készülékeket és teljes fertőtlenítő telepeket, pöcögödör tisztító készülékeket. Vas- és ércöntvényeket, harangokat. Keményöntésű acélfelületű tűzrostélyokat egyenes és kigyóalakban, valamint poligon rostélyokat. 19-40

**LÉTESIT:** vízműveket, esatornázásokat, vízvezeték és légszeszberendezéseket, központi fűtéseket. Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve küldetnek.



Védjegy

Pántlikagilisztában és gyomorhajban szenved az emberiség fele része. — A szenvedő emberiség vigasztalására és segélyére.

Kik galandféregben és gyomorhajban szenvednek!

**Pántlikagiliszta**

fejestől és gyomorhaj a páfránytokocskák által fájdalom nélkül, jótállás mellett, a legrövidebb idő (6 perc) alatt teljesen elhajtatik.

Egyedül valódi kapható

**Schneider József gyógyszerésznél**  
Resicán, Fő-utca 3. (Dél-Magyarország.)

Ezen kitűnő gyógyszer fájdalom nélküli, gyors és biztos eredményeért jótállás nyújtatik. Nem árt, ha a pántlikagiliszta-féreg nincs is jelen. — Az életkor megjelölendő. — **Törvényesen védve.** — Egy eredeti doboz pontos használati utasítással bel- és külföld részére frt 3.50 postai utánvétellel vagy a fenti összegnek előre való beküldésével. A pántlikagiliszta tünetei a következők: az arc halványsárga, bágyadt tekintet, kék szem arrikák, lesóványosodás, elnyálkásodás, bevont nyelv, emésztetlenség, étvágytalanság, felváltva mohó étvágygyal, gyakori rosszullet, vagy épen ájulások és szédülés főleg éhgyomornál, egy gombolyag felszállása egész a nyakig, nyálösszegyülemlés, a test megdagadása, gyomorsav, gyomorhév, gyakori felbőfögés, bélgörcs, hengergetés, hullámszerű mozgások, szuró szívó fájdalmak és szurások a belekben, szívdobogás, a vérkeringés rendetlenségei különösen nőknél, gyakori véletlenül beálló főfájás, a buskomorságra való hajlam, életuntagság és a halál óhajítása. Továbbá itt minden gyógyszer kapható. **Santáltokecskák** hatásukban felülmulhatnak, gyorsan és biztosan gyógyítanak nőknél és uraknál elgyengült férfierőt, huyesőfolyásokat, fo-lyásokat nőknél és uraknál befeccskendezés nélkül. Egy doboz ára 2 frt 50 kr. — **Makacs baj ellen egy dupla adag 4 frt.** — Mind egyedül valódián kapható:

**Schneider J. gyógyszerésznél, Resicán, Fő-utca 3. (Délmagyarország.)**

Millió betegnek segített már ez a szer.

Itt kapható még a legjobb iszákosság (részség) elleni szer, 1 üveg ára 2 frt, öreg bajnál 4 frt. 5-5